

水城跃动体育韵 东昌活力展新姿

“走齐鲁·看体育社会组织风采”活动走进聊城市东昌府区

文化底蕴深厚的聊城，运动激情同样似火。乡村戏台上，非遗舞蹈翩然起势，村民们的笑容与动作洋溢着活力与传承的热情；社区广场上，太极拳舒缓展开，广场舞节奏欢快，智能健身器械间传来阵阵笑语；国际象棋赛场中，少年棋手凝神对弈，棋子落盘清脆。体育，已成为这座城市跳动不息的血脉与骄傲。

8月28日-29日，2025“走齐鲁·看体育社会组织风采”活动走进聊城市东昌府区。在区体育总会精准施策下，这座美丽的江北水城正以体育为笔，绘就一幅全民参与、全龄友好的生动画卷。



“7·20国际象棋文化节”吸引了众多棋手参与。东昌府区国际象棋协会供图

记者 冯子涵 聊城报道

基层体育如火如荼

在高马新村全民健身活动中心的大戏台上，十余名扮相俊美的村民正跳着龙头凤尾花竿舞。这是一项具有500余年历史的市级非遗项目，集运动、表演、娱乐于一体，俨然成为当地农民健身娱乐的新风尚。

花竿舞的传承人马庆法已经68岁了，他操着一口地道的乡音告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者，目前会跳这个舞蹈的村民约25人，年龄最小32岁、最大72岁。“我现在一直带队训练，希望这个项目能够一代一代传下去。”老人的眼中充满光亮。

在大戏台周围，高马新村全民健身活动中心还配备了标准化灯光篮球场，安装了漫步机、扭腰器、上肢牵引器等12件健身器材，能满足老中青不同年龄段人群需求。室内还有台球室、阅览室、乒乓球室、科教室，兼顾文体活动与学习交流。

有了完备硬件设施作为基础，高马新村体育总会成立后发展了广场舞队、篮球队、太极拳队、传统非遗舞蹈队。“我们每年开展全民健身活动30余次，举办大型新村运动会4次。比赛中满是村民的欢笑声、喝彩声，极大提升了大家的运动意识与参与激情。”党群服务中心主任曲洪峰说。

从乡村走到城市，新区街道莲城社区以体育组织网格为依托，激活社区体育“神经末梢”。

社区居民李阿姨和姐妹们伴着音乐跳起广场舞，陶醉的笑容挂在脸上；高老师带着三位同好练习太极拳，一招一式尽显威武，还有更多的市民聚集在智能

健身驿站锻炼身体，享受着运动带来的快乐。

莲城社区党委副书记李国亮表示：“目前辖区内社区健身队伍达十余支，像李阿姨的广场舞队、高老师的太极拳队，都是居民身边的‘运动榜样’。我们通过精准对接老中青少需求，让社区体育真正做到全民参与、老少皆宜。”

赛事擦亮城市名片

从“聊城东昌府杯”国际新秀超霸战到全国国际象棋锦标赛，再到汇聚智慧的“7·20国际象棋文化节”，一枚小小的国际象棋棋子，让“东昌府”的名字享誉世界。

自2015年以来，东昌府区已连续十年承办全国国际象棋棋协大师赛，这是国际象棋业余棋手最高级别的比赛，为全国国际象棋爱好者提供了交流和锻炼的绝佳机会。此外，当地还成功举办了中印国际象棋对抗赛、全国国际象棋锦标赛（团体）、全国国际象棋之乡联赛等重大赛事。

聊城有着“江北水城·两河明珠”的美誉，头枕黄河的臂弯，坐拥京杭大运河的血脉，深厚的文化底蕴为国际象棋乃至智力运动的发展提供了沃土。在东昌府区，除了承办高规格比赛外，与当地相结合的赛事，也越来越受到“圈内人”的认可。

2024年，东昌府区自主品牌赛事“聊城东昌府杯”全国国际象棋新秀超霸战，引入世青赛头部棋手参赛，并正式升级为国际赛事——“聊城东昌府杯”国际象棋（国际）新秀超霸战，成为世界23岁以下国际象棋新锐棋手磨练棋艺的重要平台。东昌府区国际象棋协会会长王杰说：“我们要把国际象棋打造成具有东昌府特色的体育IP。”

体育社团激发活力

赛事的举办能够引起群众的“兴趣”，运动的普及则离不开体育社会团体的推动。2024年至今，东昌府区各项体育社团组织如雨后春笋般诞生，形成“政府主导、社团协同”发展格局。

东昌府区网球运动协会的诞生和发展，令网球这项“贵族运动”走到了更多体育爱好者的身边。副会长何英雷介绍，如今协会不仅开展成人日常活动，更加强了专业的师资力量，聘请墨西哥、意大利等外教一对一授课，还承担起市网球队的组建与训练任务，让网球从赛场扎根到社区、学校的“体育细胞”中。

体育不分年龄，运动的观念要从娃娃抓起。聊城市幼儿体育协会会长马晓说，东昌府区已打造54所幼儿体育与健康试点园，高校专家团队开展88次入园指导，3年培训800余名教师，开发园本体育课程。“我们构建‘园、区、市’三级幼儿体育办赛模式，每年有1.2万名幼儿及家长参与。”

据了解，截至2024年，东昌府区体育社会团体达35个，社会体育指导员4100人，每千人拥有社会体育指导员3.5人，体育场地面积达276.14万平方米，全区连续两年实现237个社区（新村）运动会全覆盖，办赛质量全市第一，实现了“全龄友好、全民参与”，让体育成为东昌府人一种健康的生活方式。

“未来，我们将继续依托体育总会，进一步完善基层体育服务体系，不断培育更多优质体育社团，创新赛事形式和内容，为全区体育事业高质量发展持续贡献体育总会力量，让体育在东昌府区绽放更加绚烂的光彩，让更多群众享受到体育带来的健康与快乐。”东昌府区教育和体育局党组副书记、区体育事业发展中心主任党组书记、主任解伟坦言。

山东体育·看齐鲁

山东省体育文化建设 座谈会召开

全省体育文化建设座谈会9月5日召开。会议指出，以社会主义核心价值观为引领，推动全省体育文化建设开新局、展新貌。要锚定“走在前、挑大梁”，加强研究阐发，推动体育文化彰显时代价值；突出重点领域，广泛组织开展体育文化教育实践；做强载体平台，擦亮“好运山东”体育文化品牌；倡树时代新风，扎实推进文明办赛、文明参赛和文明观赛。各级各部门要统筹资源力量，加强组织领导，强化宣传引导，积极营造良好氛围，推动体育文化建设高质量发展，为建设文化强省和体育强省作出更大贡献。

（宋莹 于进）

全国沙排巡回赛象山站 山东获佳绩

日前，2025年中国沙滩排球巡回赛（十五运积分赛）象山站落幕。在男子组冠亚军决赛中，山东一队王延伟/杜鸿君组合以2比0的比分战胜上海一队高鹏/李阳组合，成功夺得冠军。女子组方面，山东一队曹舒婷/董颉组合获得亚军。此次象山站的比赛是十五运积分赛的重要一站，山东沙滩排球队整体表现为后续十五运相关赛事奠定了良好基础。

（宋莹 王晓川）

全国射箭U16/U18锦标赛 济南队豪取7金

近日，2025年全国射箭U16、U18锦标赛在吉林省长春市奥林匹克公园体育场圆满落幕。济南市射箭队表现优异，共夺得7枚金牌、3枚银牌和6枚铜牌，以绝对优势荣获赛事总积分第一名，创下队伍历史最好成绩。

（张存）

山东匹克球运动 首块省级场地落成

近日，2025全国匹克球锦标赛山东省选拔赛在山东省体育中心新建成的“匹克球主题公园”举行。来自全省各市的100余名匹克球爱好者齐聚于此，在这片国际标准建设的场地上尽情享受新兴时尚项目带来的快乐的同时，也向全国锦标赛的入场券发起冲击。而省体“匹克球主题公园”建成投入使用，标志着山东匹克球运动有了自己的省级场地，助力这一新兴运动项目在山东全面起势。

（王子傲）

省霹雳舞达人临沂争锋

9月3日至4日，2025年山东省霹雳舞锦标赛在临沂市奥体公园体育馆火热举办。来自全省16市的170余名选手齐聚沂蒙大地，以舞会友、以技争锋。赛场上，运动员们以高难度动作、鲜明个人风格和饱满竞技状态点燃全场，双人组合凭借默契配合与创新编排屡获掌声。多元化的竞赛设置不仅提升了比赛观赏性，更为山东省霹雳舞人才梯队建设奠定坚实基础。

（郭伟）

省武术散打冠军赛落幕

9月4日，2025年山东省武术散打冠军赛在临沂兰陵圆满落幕。共有来自全省20支代表队近400名运动员参赛。本次赛事特别设置了与山东省第二十六届运动会的衔接机制，获得本届冠军赛第26届省运会所设各级别前三名的运动员，在不更换级别的前提下，将被直接列为明年省运会预赛的种子选手，省运会预赛的前三名将列为省运会决赛的种子选手。这一举措显著提升了比赛的竞争激烈程度，运动员们在赛场上展现出精湛的技艺和顽强的拼搏精神。

（刘芳 王梦然）